
Verbale della riunione della commissione paritetica docenti-studenti 
Riunione telematica attraverso la piattaforma Zoom 

13 Settembre 2021 
 
Docenti:  
Marco Anisetti (P) – F1A Laurea Triennale in Sicurezza dei Sistemi e delle Reti Informatiche (online) 
Nicola Basilico (P) – F1X Laurea Triennale Informatica 
Giuseppe Boccignone (P) – F94 Laurea Magistrale in Informatica 
Raffaella Lanzarotti (P) –  F9X Laurea Triennale in Informatica per la Comunicazione Digitale 
Luca Andrea Ludovico (P) – F3X Laurea Triennale in Informatica Musicale 
Pierangela Samarati (P) – F2Y Laurea Magistrale in Sicurezza Informatica 
Fabio Scotti (P) –  F68 Laurea Triennale in Sicurezza dei Sistemi e delle Reti Informatiche 
Sabrina Gaito (P) – auditore in qualità di referente AQ 
 
Studenti: 
Marco Abraham Bonissi (P) – F2Y Laurea Magistrale in Sicurezza Informatica 
Alessia Caputo (G) – F94 Laurea Magistrale in Informatica 
Renato Graziano (P) –  F68 Laurea Triennale in Sicurezza dei Sistemi e delle Reti Informatiche 
Lorenzo Mazzi (P) – F1X Laurea Triennale Informatica 
Andrea Negri (P) – F1A Laurea Triennale in Sicurezza dei Sistemi e delle Reti Informatiche (online) 
Alberto Rizzi (P) –  F9X Laurea Triennale in Informatica per la Comunicazione Digitale 
Pietro Zola (P) – F3X Laurea Triennale in Informatica Musicale 
 
Inizio della riunione ore 14.30 
 
Aggiornamento su questioni discusse nella riunione precedente. Tutte le questioni sono state segnalate al Presidente del Collegio 
Didattico.  
• Lezioni di inglese erogate dallo SLAM. Il calendario non è purtroppo sotto il controllo del Collegio Didattico del Dipartimento. 

È stata inoltrata una segnalazione in merito al problema della sovrapposizione rispetto alle date degli appelli d’esame. 
• Piani di studio. il Presidente del Collegio Didattico ci ha comunicato che l’Ateneo rivedrà le scadenze per il prossimo Anno 

Accademico, anticipandole per evitare i disagi segnalati. 
• Registrazione lezioni. Si è espresso l’Ateneo, dicendo esplicitamente che la registrazione non è raccomandata (ad evitare di 

disincentivare la frequenza). Resta comunque facoltà del docente poter registrare e lasciare le registrazioni a disposizione degli 
studenti. Vista la situazione covid non ancora risolta, è prevista erogazione anche in streaming delle lezioni qualora la capienza 
dell’aula non sia sufficiente per tutti gli studenti o vi siano studenti impossibilitati a partecipare per ragioni sanitarie (es. 
fragilità).  

• Lingua di erogazione degli insegnamenti della Laurea Magistrale in Informatica. Non risultano ci siano stati cambi e quindi la 
lingua di erogazione è quella pubblicata nel manifesto degli studi approvato a marzo. 

• Sedute di Laurea Corsi di Laurea Triennali. Nella sessione autunnale saranno anche loro in presenza come per le sedute delle 
Lauree Magistrali.  

• Tempi di correzione degli esami. Il Presidente del Collegio Didattico ha invitato tutti i docenti a voler cercare di limitare i tempi 
di correzione. 

 
Il 23 giugno l’Ateneo ha chiesto alle Commissioni Paritetiche CPDS di esaminare i contenuti delle schede insegnamento dei CdS di 
competenza, fornendo a riguardo una estrazione. Come commissione abbiamo proceduto a fare quanto richiesto (ciascun docente 
si è occupato del corso di Laurea che rappresenta). I commenti sono stati inoltrati al Presidente del Collegio Didattico, che li ha poi 
inoltrati ai responsabili dei Corsi di Laurea, e quindi ai docenti. La prof. Samarati ringrazia la commissione per il lavoro svolto 
nell’analisi delle schede degli insegnamenti dei diversi Corsi di Laurea del Dipartimento.  Si nota come la procedura dell’Ateneo a 
riguardo sia mal posta. Infatti le Commissioni Paritetiche sono state chiamate a controllare estrazioni non aggiornate e ancora 
prima che queste potessero essere esaminate da docenti, responsabili di Corsi di Larea, e Presidente del Collegio Didattico. La 
Commissione Paritetica dovrebbe essere l’ultimo passo di controllo, non il primo.  
 
La prof.ssa Samarati da’ la parola agli studenti. 
• F2Y - Marco Bonissi comunica che alcuni studenti hanno segnalato sovrapposizioni fra appelli d’esame, si chiede chiarimenti 

sulle regole a riguardo.  Non esiste regola di Ateneo o CCD a riguardo. Come CCD ci siamo dati l’indicazione di cercare di evitare 
(per quanto possibile) di avere appelli d’esame di insegnamenti dello stesso anno di corso nello stesso giorno. A volte questo 



può non essere possibile (ad esempio per appelli di insegnamenti complementari, vista la loro numerosità). E` successo in 
passato che ci siano state sovrapposizioni che – segnalate dagli studenti in tempo utile (prima dell’apertura delle iscrizioni 
all’appello) – siano state poi risolte. Si invitano i rappresentanti degli studenti in commissione paritetica a sollecitare i loro 
colleghi che dovessero notare eventuali sovrapposizioni di appelli di volerli segnalare immediatamente affinché possano essere 
(se possibile) risolte.  

• F68 - Renato Graziano riferisce in merito ad una prova d’esame (prova di laboratorio) di luglio, che è stata superata con 
successo solo da 2 studenti su 40. Lo studente ha già contattato il docente a riguardo. Le modalità d’esame sono le stesse 
modalità dei tre appelli precedenti e la difficoltà dell’appello in linea con quelle precedenti. Lo studente comunica che questa 
è la sua ultima seduta nella commissione paritetica, in quanto si laureerà nella seduta di Ottobre.  

• F1X - Lorenzo Mazzi aggiorna in merito ai problemi osservati in precedenti sedute su due insegnamenti e riguardante 
problematiche d’esame (modalità in un caso e mancanza di appello per progetto in tempo utile per la seduta di Laurea di 
ottobre). Entrambi i problemi sono stati risolti.  

• F1A - Andrea Negri riporta segnalazioni da parte degli studenti che lamentano problemi con materiale non aggiornato, in 
particolare per insegnamenti che hanno visto cambio di docente e per i quali quindi il materiale online non è allineato con 
quello dell’erogazione in presenza (tenuto da un docente diverso). Chiede quindi informazioni in merito all’aggiornamento del 
materiale che era stato prospettato in passato. La prof.ssa Samarati risponde che non risultano novità a riguardo. Lo studente 
riporta inoltre la richiesta da pare di vari studenti di poter sostenere esami online (come è stato nel periodo recente causa 
covid) in linea con il fatto che il corso di Laurea è erogato online. La prof.ssa Samarati risponde che riporterà la segnalazione al 
presidente del Collegio Didattico, evidenziando però che si deve prestare attenzione al fatto che F1A è un corso di laurea 
erogato online, non una “laurea online”. A tale riguardo, lo studente chiede anche informazioni rispetto al diverso manifesto 
degli studi fra la laurea in presenza e quella erogata online. La prof.ssa Samarati risponde che le due erogazioni (seppur con 
codice diverso) dovrebbero avere lo stesso manifesto degli studi e non dovrebbero avere diversità. Controllerà con il 
presidente del CCD per poter rispondere meglio a riguardo. 

• F9X - Alberto Rizzi comunica che non ci sono segnalazioni particolari. Piccole questioni che erano state segnalate nel frattempo 
sono state risolte direttamente con i docenti. Comunica inoltre che – come anticipato – questa è la sua ultima seduta nella 
commissione paritetica, in quanto si laureerà nella seduta di Ottobre.  

• F3X - Pietro Zola riporta che non sono giunte segnalazioni da parte degli studenti.  
 
Nella discussione con gli studenti sono emersi alcuni dubbi sulla procedura di ammissione alla Laurea Magistrali. Il prof. Boccignone, 
rispondendo a riguardo, informa che la scadenza di immatricolazione del 30 Settembre per le Lauree Magistrali riportata sul sito di 
Ateneo non è corretta, essendo l’immatricolazione possibile fino alla data del 15 Gennaio 2022, per consentire l’accesso agli 
studenti di triennale che conseguiranno la laurea da qui a fine anno.  Rende noto peraltro che la Commissione di ammissione alle 
magistrali ha già più volte sollecitato gli uffici preposti, per tramite del Prof. Pighizzini, in qualità di Presidente del Collegio Didattico, 
affinché procedano alla dovuta correzione. Precisa inoltre che, per quanto concerne la procedura di ammissione,  la commissione 
preposta alla valutazione delle domande esamina sostanzialmente in tempo reale le domande  via via inviate a lotti dagli uffici 
amministrativi. Ricorda anche che le domande di ammissione degli  studenti non ancora formalmente laureati, ancorchè già in 
possesso dei requisiti minimi per l’accesso alla magistrale, verranno immediatamente valutate a valle del conseguimento della 
laurea, e comunque in tempo utile per procedere all’immatricolazione. Ringrazia infine i rappresentanti  per voler comunicare le 
suddette informazioni agli studenti. 
 
La prof.ssa Samarati ringrazia Renato Graziano e Alberto Rizzi per la loro attività nella commissione paritetica. 
 
La prof.ssa Samarati informa che a breve saremo chiamati a predisporre la relazione annuale della Commissione Paritetica. Non 
abbiamo ricevuto alcuna comunicazione a riguardo. Generalmente la scadenza interna dell’Ateneo per ricevere la relazione dalla 
commissione paritetica è 15 ottobre, quindi dovremmo ricevere indicazioni a breve. 
 
 
Fine della riunione ore 15:10. 


